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A „Budapesti Hírlap“ a fővárosi 
lapok egyik legtekintélyesebbje a követ­
kezőket ívja a május 18-iki ünne­
pünkről :

Az 1848—49-iki magyar szabad­
ságharcnak örökké szomorú emléke 
marad az október G. dátum. A szabad­
ságharc leverése, illetve a világosi fegy­
verletétel után azon a napon tizenhárom 
magyar hőst végeztetett ki az önkény- 
kedő hatalom. Amily szomorú és lesújtó 
ez a nap, a maga borzalmassága mel­
lett mégis éppen annyira dicsőséges is. 
A tizenhárom hős vértanú-halála örök 
dicsősége, valóságos apoteozisa a tiszta, 
lángoló magyar hazaszeretetnek.

Éppen azért a tizenhárom hős em­
léke örökké él minden magyar szívben.

Az utókor hálája méltó kifejezésre 
jut e hónap 18-án Bácsmegye székvá­
rosában, Zomborban, ahol ezen a napon 
leplezik le a város szülöttének, Schwei- 
del Józsefnek, az egyik aradi vértanú­
nak szobrát. Az aradi csoportos emlé­
ken, a szabadság-szobron kívül önálló- 
(egyes) vértanú-szobor az országban
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még nincs. Tehát a zombori vértanú- 
szobor az első önálló emlék.

Zombor város hazafias társadalma 
a szobor létesítésére irányuló mozgalmat 
rövid három év előtt indította meg. A 
belügyminiszter engedélyével országos 
gyűjtést rendeztek. A lelkes felhívás­
nak, melyet a szoborbizottság kibocsá­
tott, rövid egy év alatt oly fényes ered­
ménye volt, hogy a bizottság már meg­
rendelhette a szobrot. A szobrot Mátray 
budapesti szobrász készítette. Hét méter 
magas a talapzattal együtt. A hős tá­
bornokot a szobor álló alakban ábrá­
zolja.

A szobor létesítése körül termé­
szetesen legnagyobb érdeme van a szo­
borbizottságnak, amely Vértesi Károly 
ügyvéd, a kiváló utirajz-iró elnöklésével 
Zombor város intelligenciájából és iparos 
osztályából alakult. A bizottság műkö­
dését lelkesen támogatták a hatóságok 
és első sorban Latinovits Pál főispán, 
aki a hazafias mozgalmat kezdettől 
fogva a legnagyobb figyelemmel kisérte 
és a bizottságnak mindenben kezére 
járt. Az ő kezdésére történt, hogy a 
vármegye törvényhatósági bizottsága a

szobor céljaira 2500 koronát szavazót1 
meg egyhangú lelkesedéssel.

A szoborbizottság és Zombor város 
közönsége lázasan készül a leleplezésre. 
A bizottság országos ünneppé óhajtotta 
a leleplezés napját avatni, mert, mint 
a bizottság a meghívójában mondja: 
„ez az ünnep, habár mi rendezzük is, 
nem a mi ünnepünk, hanem az egész 
ország ünnepe: a hamisítatlan tiszta 
ősi magyar hazaszeretetnek és a rajongó 
szabadságszeretetnek szent ünnepe.“

Az ünnepség, az eddigi jelekből 
Ítélve, csakugyan nagyszabású, országos 
ünnep lesz. A képviselőház már elha­
tározta, hogy egyik elnök vezetése alatt 
küldöttséggel képviselteti magát. A tör­
vényhatóságok pedig egymásután jelent­
keznek, hogy küldötteikkel május hónap 
18-án ők is lerójják a kegyelet adóját.

Az ünnepi beszédet Rákosi Jenő 
mondja. A díszközgyűlésen pedig Lati­
novits Pál főispán elnököl.

Az ünnepély sorrendje:
Május 17.-én:

Este fél 9 órakor toronyzene a 
szent István templom erkélyén.

A „BÁCSKA" TÁRCÁJA.
Falusi regény.

irta: Verner László.
Mondhatom: érdekes thémát választot­

tam. Amit utolérhetetlen bájjal énekelt Pet­
rarca s ami Ádámot poétává avatta a para­
dicsomban : a szerelmet.

Ez az örök emberi érzelem inspirálta 
évtizedek óta a 'poétákat s hiába magyarázza 
meg Schoppenhauer ezt a csodálatos érzést 
metafizikailag: a tudományos kutatók szivét 
is megkeresi a tüneményes kohold.

Schoppcnhauerre csak a szenzitiv, ideg- 
rokkant századvégi emberek néznek csodá­
lattal, de akik már eljutottak az emlékkönyvbe 
való verselgctés koráig, azok sokkal inkább 
kiváncsiak a poéták beszédére. Ezek a jóhi­
szemű fiuk, a jövő nyárspolgárok sokat Ígérő 
hajtásai. Ők Vörösmarthyra esküdnek, aki 
így énekel:

A néma szeretet
Szűz, mint a lélek, melynek a
Nyelv még nem véthetett!

Vagy Petit-Sennt, akinek a szerétéiről

való szentenciája oly nemes és elmélkedő. 
„A szeretet véglet — aki kevésbbé szeret, 
már nem szeret.“

Eötvös József, aki ezt mondja: Szeres­
setek ! E nagy világon csak egy van, ami 
valóban boldogít: szivetek ! Vagy a nagy britt 
gigász Shakespeare, aki igy gúnyol :

„Szótlan együgyüség: Szeretet.
Sokat mond nekem, noha keveset.“ 
Vagy szent Cyprián, aki nem kevesebbet 

mond, mint ezt: „Aki keveset szeret, keve­
set, imádkozik s sokat imádkozik, aki sokat 
szeret. “

Vagy------- -
Ejh! . . . de mikor a közönség nem 

szereti a szentenciákat. Jobb bizony, ha ma­
gam is inkább egy történetet mondok annak 
a feltűnésére: hogy mi az a szerelem ?

... íme a történet róla.
*

Hónapos szoba szürke szegénységében 
munkát irt Csikós Sándor. A szegénység 
nagyon gyámoltalan. Sándor is tapasztalta, 
hogy noha az önkritika minden tekintetben 
meg volt elégedve a szocializmus veszedel­
mével. ezzel kÁsy.iiln míívpl

sikerében. Megmutatta müvét nehány elismert 
írónak, akik nagy inagasztalással Ítéltek a 
könyvről és előre is tudományos nyereségnek 
mondották, ha e könyv megjelenik. De minő 
szatyra! Akinek lelke a szocializmus vesze­
delméért égett, annak — éhínséggel kellett 
küzdeni. A nyomor nem engedte dolgozni s 
talán az égi nemtő emelte föl az erkölcsi 
elfásulás előtt azzal, hogy nyomorának leg­
sötétebb napjai egyikén nevelői állást kapott 
Méhfalun, egy régi gentry családban.

Egészen bizonyosra lehetett venni, hogy 
nem valami örömmel fogadta el a nyomorból 
kivezető angyal kezét; de nem tehetett oko­
sabbat. A szocializmus veszedelmének iveit 
abban a tudatban csomagolta össze, hogy 
ennek egyelőre békét hagy és néhány zabo­
látlan, parlagi lélek nyesegetéséhez fog.

Nyárfasusogás és a falunak üde levegője 
fogadta. A fővárosban összezsugorodott tüdeje 
duzzadni kezdett. A kiéhezett embereken 
rettenetesen fog a jó házikoszt: Csikós Sándor 
filozofteri formája kezdett áthasonulni a vi­
déki jól táplált gavallérok formájáig.

Hanem egy gondolat mindig bántotta: 
a szocializmus veszedelme. A fák a háta
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Este 8 órakor díszelőadás a városi 
színházban.

Május 18.-án :
Reggel 5 órakor riadó.
Reggel 9 órakor Zombor szabad 

királyi város törvényhatósági bizottsá­
gának rendkívüli diszközgyíllése a vár­
megyeház nagytermében méltóságos 
borsodi és katymári Latinovits Pál főis­
pán elnöklete alatt, melyre a következő 
meghívó jelent meg:

„Zombor szab. kir. város polgár- 
mesterétől. 543G/kig. 1905. Meghívás. 
Zombor szab. kir. város közönsége a 
f. évi április hó 15-én megtartott ren­
des közgyűlésén 44/ex 1905. jkvi szám 
alatt hozott határozata folytán: váro­
sunk nagynevű szülötte Schweidel Jó­
zsef, az aradi vértanú ércszobrának 
ünnepélyes leleplezése alkalmával f. évi 
május hó 18-ik (csütörtök) napján dél­
előtt 9 órakor a vármegyeháza nagy­
termében díszközgyűlést tart, melyre 
van szerencsém Zombor város nagy- 
közönségét, — nemkülönben a fővárosi 
és a vidéki vendégeket hazafias tiszte­
lettel meghívni. A díszközgyűlés tárgyai: 
1. Elnöki megnyitó. ü2. Indítvány, mely 
szerint, a mostani „Megyeház-tér“ „Sza­
badság-tér “-nek neveztessék el. 3. Indít­
vány, mely szerint a leleplezési ünne­
pélynek lefolyása a közgyűlés jegyző­
könyvében rnegörökittessék s az elhang­
zott alkalmi beszédek és ódák a jegyző­
könyvbe beiktattassanak. 4. A díszköz­
gyűlés berekesztése. Zombor, 1905. évi 
május hó 7-én. Hauke Imre s. k , 
polgármester. — Személyre szóló meg­
hívók nem adatnak ki.“

A közgyűlés megnyitása után a 
közönség a szobor elé vonul, hol a 
leleplezés a következő sorrendben tör­
ténik inetí:

mögött sötétedő erdőben barangolva, mindig 
zsibongó eszméi foglalták el.

Érezte, hogy leikéhez van tapadva a 
rögeszme. Lehet, hogy beleörül, ha sokáig e 
gondolattal vesződik, de érezte, hogy neki 
meg kell Írnia a szocializmus veszedelmét 
tudományos alapon.

Idők folyamán azonban ez az erős fo­
gadás, az a jo leltétel, kezdett nagyon lené­
zett, nagyon tizedrangu kívánság lenni. A 
iilozopter szivében, agyában, söl testében is 
sajátságos változások estek. .Szive sebesebben 
vert, agyában titkos és édes gondolatok hul­
lámzottak, arcát pedig elöntötte az epedő 
szerelem sápadtsága, az a „legérdekesebb 
sziu", mely a hajlékony női szivet rabbá 
szokta ejteni.

A lulusi levegő fölöttébb kedvez a ro- 
manticizmusnak. Még egy Iilozopter kialudt 
kráteréből is vulkánt csinál. Valóban poéták, 
inog kellene tagadnotok a szerelem létezését, 
ha falu nem lenne.

És aki történetemet ilyen válságos for­
dulat elé viszi, az Márta, a. ház tündére. Ö 
volt az, aki Csikós Sándor megérkezése után

BÁCSKA.

1. Hymnusz. Éneklik a zom bori 
kaszinói és a zombori iparos dalárdák.

2. Elnöki megnyitó. Mondja Vér­
tesi Károly, a szoborbizottság elnöke.

3. Leleplező beszéd. Mondja Rácz 
Soma, a szoborbizottság alelnöke.

4. Ünnepi beszéd. Mondja Rákosi 
Jenő, főrendiházi tag.

5. Alkalmi óda. Irta és szavalja 
Ürencsény Károly.

6. Vértesi Károly a szoborbizottság 
elnöke a szobrot Zombor szab. kir. 
város közönségének átadja.

7. Hauke Imre Zombor szab. kir. 
város polgármestere a szobrot a város 
közönsége nevében átveszi.

8. A szobor megkoszorúzása.
9. Szózat. Éneklik a zombori ka­

szinói és a zombori iparos dalárdák.
A leleplezés után a közönség vissza­

vonul a városi közgyűlés színhelyére a 
díszközgyűlés folytatása és berekesztése 
végett.

Déli 2 órakor ünnepi ebéd. Egy 
teríték ára 4 korona.

A nagy Galeottó.
A társadalmi együttélésnek is van 

bacillusa, mint akár a difteritisznek, 
vagy a tüdővésznek. Nemcsak a testet 
sorvasztja ez a betegség, beteg a lel­
künk is. A testet tudós orvosok gyó­
gyítják, a lelki bajok pedig ellenállás 
nélkül terjeszkednek. Itt-ott ha beszél­
nek is róla: a darázsfészket senki sem 
tapossa össze, senki sem fogja fel kezét, 
hogy a társadalmi betegséget elfojtsa.

Betegség a pletyka is. Nagy be­
tegség. Lappangó besztia. Mint a veszett 
kutya, éppen úgy bujkál és éppen olyan 
vakmerőén harap. Régen a társadalmi 
szórakozás fűszerének tartották, pedig 
mindig méreg volt. Manapság már

nyomban elhagyta a regények olvasását, ha­
nem a helyet csinálta. Gyors rohammal vette 
he szivet a nevelő, aki pedig erről semmit 
sem tudott és még akkor a szocializmus ve­
szedelmén elmélkedett.

Szép nyári alkonyat volt. A tájat szo­
lid szellő hodrozta. A kert illatát az erdő- 
szélre hajtotta, ahol összeolvadt vad, termé­
szetes nyirkos erd'állattal. Sándor talán épen 
rá gondolt. Színpadon is megtörténnek az 
ügyetlen szcenirozás esetén az e faj la hely­
zetek. Márta közeledett. Egyenesen a dolog­
nak vágott.

- Tudja miről gondolkozom ?
Sándor a filozopterek hagyományos 

ügyetlenségével szeretett volna e percben — 
melyet különben óhajtva lesett -— elsülyedni.

— Miről ?
— Hogy mi a szerelem ? Magyarázza 

meg nekem tanár ur szabatosan, hogy mi ez ?
A helyzet Sándort poétává avatta. Kö­

rültekintett. Az erdő szélén lőrinclipck ke­
rengtek. Kékes, rozsdás szárnyaikat az al­
konyodó nap aranyozta meg. Egy vízililiom 
kelyhét nézték ki bizonyára éjjeli szállásnak.

ciankáli. Családokat kerget a halálba. 
Az asszonyi becsületre oda tapad, mint 
valami piszkos folt, ott rág rajta, mint 
valami fekély. A tisztviselői hírnévbe 
beeszi magát, mint a magas sudaru 
fába a szu. Barátokból, rokonokból ha­
lálos ellenséget csinál.

áiztiletik, de nem tudják hol. Ezer 
lábon jár, mihelyt világgá bocsájtják. 
Dédelgetik, hizlalják s mire a harmadik 
házig ér, már tulon-tul nagyra nő. Az 
embereknek kéjelgő kedvük telik abban, 
ha az őrületes rágalmakat fülről-fülre 
adhatják. Aki nem is hiszi el, titokza­
tosan tovább mondja: mert hallotta, 
mert érdekes, mert szenzációs, ami a 
mai elernyedt idegeket fölrázza a csen­
des letargiából.

Nagy városokban éppen úgy plety- 
káznak, mint a vidéken. Csakhogy a 
nagyvárosi pletykákat inkább a szenzá­
cióra utazó krajcáros lapok szítják, a 
mire Budapesten éppen úgy nem adnak 
semmit, mint Párisban. A vidéki pletyka 
veszedelmesebb: mert azt élőnyelv be­
széli. Nem két ember: hanem az egész 
város, sokszor az egész megye. Egy 
pletyka kevés is egy szezonra, a szóra­
kozás hiánya teremt százat. Amelyik 
tetszetős, amelyik szenzációs és előkelő­
ségnek ártható, azt felöltöztetik ugyan­
csak. Csörgő sisakkal járja be a piacot, 
hogy mindenki tudja, hogy mindenki 
lássa.

Nem válogatós, világra jön pince­
lakásokban és világra jön csiliáros sza­
lonokban, de sohasem a becsületes, 
embert tisztelő és szerető emberek lel­
kében.

Homonnán, amint a lapok meg­
írták, egy orvos fiatal szép feleségét 
támadta meg a besztia pletyka. Az 
Echegaray darabjából ismert nagy Ga-

Sándor a pápaszemes, a szocializmus vesze­
delmének tudományos Írója, hihetetlen enthu- 
siasmussal kötött ezekbe a lőrinclipókbe.

— Nézze Mártiul! Ezek magyaráznak. 
Lepkeurfi és lepkekisasszony! Mennyi gyön­
gédség, milyen olvadás. Ugy-e látja. Most 
csókolödznak. (Még csak nem is pirult el a 
fránya iilozopter.) Kiváncsi a magyarázatra ? 
Szó azt el nem mondhatja. De egy csók . . . 
az igen.

Hat énnekem nincs okom firtatni a 
dolgot. Azt azonban mondhatom, hogy Márta 
nem tudakolta többé ezt a fogós kérdést.
I gylátszik jól megmagyarázta neki Csikós 
Sándor.

Kom bor, 190j>, petitek, mfijti# -fgv

A világ azonban csak nem fordul ki 
sarkaiból két egymást megértő szívért, külö­
nösen, ha az egyik gentry lány, a másik 
reménybeli segéd tanárjelölt. Most is az tör­
tént, ami ilyen esetekben történni szokott. 
Mártát eljegyezte egy viharos életet élt báró, 
aki a házassággal akarta biztosítani, hogy 
tovább is kifogástalan tagja lehessen a 
mágnás-kaszinónak.



Zombor, 1905. péntek, május 12. BÁCSKA, 8
leoltó a s^ertesxáUÓ pletyka, ahogy
megkezdte működését, az orvos család­
jában is rémes tragédiát okozott.

A szegény, hűtlennek mondott asz- 
szony nem tudott védekezni, mikor 
mindenki tudott a hűtlenségéről, bár ő 
maga ártatlan volt. A rágalmazók előtt 
nem lehet önérzettel beszélni egy naiv, 
gyönge asszonynak, mert kinevetik s az 
igaz ártatlanságot pillanatig se hiszik. 
Oly sok rossz van az asszonyok között 
is — gondolják — miért ne lehetne 
egygyel több?

És a homonnai orvos felesége — 
miután egy levelében szívhez szóló 
őszinte hangon tett bizonyságot tiszta 
leikéről — mérget ivott és meghalt. A 
férj, a közbecsülésben levő, szimpatikus 
orvos lelkére veszi a vádat, hogy ő 
kergette halálba az asszonyt. Pedig nem 
ő hajszolta, hanem a nagy Galeottó, 
amely addig üldözte áldozatát, mig a 
halálba nem kergette, hogy aztán a 
másikra vesse magát.

A férj nem birta sokáig, miután 
őt is kikezdte a pletyka, a keserűség 
fegyvert adott kezébe, agyonlőtte magát 
az ártatlan teleség sirhalmán, maga után 
hagyva egy ártatlan kis leányt, apát- 
lanul, anyátlanul.

Ez a tragédia nem páratlan. Volt 
több ilyen, lesz több ehhez hasonló.

Ideje volna, ha a társadalomban 
liga alakulna, mely erős kézzel, erős 
fegyverekkel verje le a föl-föíburjánzó 
vidra fejét ennek a gyalázatos beteg­
ségnek.

Amig a pletyka áldozatait hántol­
ják és a sajnálkozó részvét babérko­
szorúkat helyez a koporsókra és az ál­
dozatokat addig sajnáljuk: amig egy 
újabb pletykát nem hallunk, addig min­
dig lesz pletyka. Egyikkel mérget itat, 
a másikat sokszor örökre megbélyegezi.

A segédtanár?
Ugyan, istenem! Ki vetne ügyet ezekre 

a romantikus nevelőcskekre. Egy szép napon 
vsak elment fürdeni és nem jött haza többé. 
Még átlag elég indiskrét volt, hogy levelet is 
hagyott hátra, melyben az érdekelteknek be­
jelenteni szives volt, hogy miért keresi a 
halált.

Ki is szivárgott az eset. Mert midőn a 
Cisikós Sándor örökségét leltározták, (mennyi 
ímnior van egynémely kifejezésben) ráakadtak 
a szocializmus veszedelmére.

Az egész sajtó azt hirdette, hogy ö a 
lángelme elveiért halt meg. Voltaképpen pedig 
ni'm azért. Sándor halálával Mártának oldotta 
meg azt a kérdést, amit a lörinclipék sem 
magyaráztak, hogy mi a szerelem ?

Holdvilágos estéken egy hamar őszülő 
; zóp asszony sétálgatva a platánok alatt, 
többször ismétli nagy lemondással:

— Az igazi szerelem szerelméért meg 
ifi tud halni.

Ha azonban erős fegyverekkel küz­
dünk ellene, hova-tovább több ezer 
család békéjét biztosítjuk, aminek az 
ideje régen itt volna.

Szarvasmarha és lódijazás»
A Bács-Bodrog vármegyei Gazdasági 

Egyesület a zombori járási szolgabiróság és a 
járás összes községei közreműködésével f. é. 
június 12-én, pünkösd másnapján Csonoplyán 
szarvasmarha- és lódijazásl, rendez, melyhez 
az egyesület minden tagját s az állattenyész­
tés ügye iránt melegen érdeklődő nagykö­
zönséget tisztelettel meghívja.

A dijakat 400 korona erejéig a nagy- 
méltóságu m. kir. minisztérium, a többit a 
járási szolgabiróság tisztikara és a járásbeli 
közsógék adják.

Dijaztatni csak Bács-Bodrog vármegyei 
kisgazdák saját nevelésű állatjai fognak, a 
nagytenyésztők és gazdatisztek állatjai dísz­
oklevelekkel tüntettetnek ki.

I. A kistenyésztők részére kitűzött dijak 
a szarvasmarhákra a következők:

A) Sikerült borjúval elővezetett fejős 
tehenek után: 1. dij 00 kor. 11. dij 40 kor. 
III. dij 30 kor. IV. dij 20 kor. V. dij 10 kor,

B) Saját tehéntől tenyésztett két éves 
üszők után: I. dij 50 kor. II. dij 30 kor. III. 
dij 20 kor. IV. dij 10 kor.

G) Saját tehéntől tenyésztett három éves 
üszők után: 1. dij 50 kor. 11. dij 30 kor. 111. 
dij 20 kor. IV. dij 10 kor.

D) Saját tehéntől tenyésztett egy—három 
éves bikák után: I. dij 50 kor. II. dij 30 kor. 
111. dij 20 kor. IV. dij 10 kor.

II. A kistenyésztők részére kitűzött dijak 
a lovakra a következők:

I. Sikerült szopós vagy 1 évesnél fiata­
labb csikóval bemutatott auyakancák számára, 
melyek jól ápolt, erőteljes állapotban vannak 
s a jó tenyészkaneák kellékeivel bírnak: I. 
dij 80 kor. 11. dij 60 kor. III. dij 40 kor. IV. 
dij 20 kor.

II. Három éves kancacsikók számára, 
melyek kitűnő tenyészképességet ígérnek: I. 
dij 60 kor. II. dij 40 kor. III. dij 20 kor.

III. Két éves kancacsikók számára: I. 
dij 60 kor. 11. dij 40 kor. III. dij 20 kor. IV. 
dij 10 kor.

IV. Egy éves kancacsikók számára: 1. 
dij 50 kor. 11. dij 30 kor. III. dij 10 kor.

Ezen dijakhoz apatini Fernbach Károly 
kerényi kerületi országos képviselő 200 ko­
ronával járul.

A díjazásokhoz felvonuló állatoknál elég­
séges, ha azok az napon reggeli 7 órakor a 
díjazás megkezdése előtt n helyszínre vezet­
tetnek, ahol a helyi hatóság az összeírásuk 
és osztályonkénti elhelyezésükről gondos­
kodni fog.

A díjazáson bemutatott állatok megbi- 
rálását, valamint az odaítélt dijak kiosztását 
egy a helyszínen megválasztandó bizottság 
eszközli.

A pályázatban csak azon tenyésztők 
vehetnek részt, akik bélyegtelen hatósági 
bizonyitványnyal igazolják, hogy az egy évnél 
fiatalabb borjúval, illetve csikóval bemutatott 
anyaállatok a növendék diósé előtt már tu­
lajdonukban voltak, illetőleg, hogy a bemu­
tatott 1 3 eves növendékek az elles idejében
birtokukban volt anyától származnak és ál­
taluk neveltettek.

A díjazás kezdete reggeli 9 órakor. 
Kelt Zomborban, 1905. évi május hóban. 

Latinovits Pál, a Bács-Bodrog vármegyei 
Gazdasági Egyesület elnöke. Tárczay Dezső, 
járási főszolgabíró.

Hírek.
Kitüntetett csendőrük. Őfelsége 

Bartha József és Balogh Imre II. csendőr- 
kerülctbeli járás őrmestereknek hosszas csend­
őrségi szolgálatuk alatt tanúsított kötelességhü 
és eredményes működésűkért a koronás ezüst 
érdemkeresztet adományozta.

A karmelita klastrom fel* 
szentelési ünnepe. Folyó hó 14-én, 
vasárnap szenteli fel a szerzet klastromát a 
reggeli órákban, a nyilvánosság kizárásával. 
A napnak emlékére csjo a zárda fényesen 
ki lesz világítva és a harangok egy óráig 
tartó kongásukkal hirdetik a szerzet ünnepét. 
A szent István templom toronyerkélyén a 
helybeli filharmonikus zenekar egyházi éne­
keket fog előadni, melyet tűzijáték követ. A 
felszentelés napjától kezdve a zárda kapui 
he lesznek zárva és kezdetét veszi a szigorú 
szerzetesi elet. A szerzet fogadalma értelmé­
ben a klastrom belső helyiségeibe nőnek be­
lépi nem szabad.

Iskolai vizsgák. A zombori felső 
kereskedelmi iskolában a felső (III.) osztály 
vizsgálatai f. hó 8 9., 10. és 11-én folytak 
le. 15-én megkezdődnek az érettségi Írásbeli 
vizsgálatok.

Fénykép kiállítás. Zomborban, 
1905. május hú 18-án déli 12 órakor nyílik 
inog a városháza nagytermében a műkedvelő 
fényképészeti kiállítás, melynek megtekinté­
sére a nagyközönséget meghívja a kiállítás 
rendezősége. A kiállítás tartama május 18-tól 
május 26-ig. Megtekinthető naponkint d. e.
9 órától d. u. 6 óráig. Belépődíj a megnyitás 
napján 1 korona, a többi napon 40 fillér. A 
tiszta jövedelem a Schweidel-szobor alap ja­
vára fordittatik.

Esküvő. Lombos Alfréd helybeli ág. 
h. ev. lelkész i. hó 14-én, azaz vasárnap d. 
e-r 11 órakor vezeti oltárhoz menyasszonyát, 
Weisz Katicát.

A Schweidel ünnepély alkalmá­
ból. szükséges intézkedések, nevezetesen a 
vidéki méltóságok és hatóság fogadtatása, 
ezeknek s a nagyközönségnek a díszközgyű­
lésen leendő elhelyezése és a még szükséges 
teendőknek a szoborbizottság rendezőivel 
leendő együttes megállapítása céljából a vá­
rosi tanacs a szükséges tárgyalások megej- 
tésére Gymisits György főjegyzőt, Lang Gyula 
tanácsost és dr. Ihurszkv Zsiga városi ügyészt 
küldte ki, illetve bizta meg.

Házasság. Május 31-én tartja eskü­
vőjét Raab Antal makói csendőrhadnagy 
Iratricsevits Béla földbirtokos leányával, Anti­
iéival, a helybeli plébániatemplomban.

Az újvidéki képviselőválasz­
tás. A függetlenségi párt Teleky grófot lép­
tette föl. A szerb nemzetiségiek is állítanak 
föl jelöltet Musiczki Mitó személyében.

A Schweidel-szobonbizottság
I. hó iU-élöl a leleplezés napjáig (május 18) 
állandóan működésben van. A Stebler-lele 
vendéglő külön termében d. u. 5-6 óra kö­
zött intézi a felmerülő ügyeket.

Kérelem. Városunk folyó évi május 
h(> 18-án a szabadságharc egyik megdicsőült 
vértanúja: Schweidel József tábornok 
szobrának leleplezése alkalmából országos 
ünnepet rendez. Ezen ünnepélyre a nagy 
időben vérüket ontott agg honvédek is hiva­
talosak. Nemzeti bőseink ők mind, de e bő­
sök nemcsak aggok, hanem nagyobbrésze 
szegény is,— a könyörületre vannak utalva.
11 o l g a r t á r s a k ! Ezen tisztán hazafisá.gból 
megjelenő honvédeken könnyíteni óhajt a 
polgárság olyképpen, hogy a szegényebb 
1848/49-es honvédeknek ingyen ebédet ad. 
Kérjük tehát az áldozni kész polgártársainkat, 
hogy e hazafias ügyet oly módun mozdítsák 
elé, hogy vagy egy-cgy honvédet megvendé­
gelni —- melynek egy-egy terítéke 80 kraj­
cárba kerül vagy a költségekhez tetszése 
szerint hozzájárulni szíveskedjenek. Az ado­
mányok az Iparoskörben átadhatók.
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Díszelőadás a városi szín­
házban. A Scliweidcl József aradi vértanú 
szobrának leleplezése alkalmából a szoborbi­
zottság Zomborban, 1905. évi május 16-án 
és 17-én a városi színházban ünnepi dísz­
előadást rendez. Előadásra kerül: I. Erkel 
Ferenc: Hunyady László nyitány, előadja 
Csavojácz János hegedűművész, zenetanár 
vezetésével a műkedvelőkből alakult zenekar 
és pedig: I. hegedűn Eekert Sándor, Krúdy 
Géza, Ribiczey Kálmán, Tantner Ottó. II. 
hegedűn All'öldy László, Engel Mór, Staudacher 
József, Szondy István. Mély hegedűn Heisin- 
ger Antal, Szántó Károly. Kisbőgőn dr. Henne- 
berg Géza, dr. Németh Arthur. Nagybőgőn 
Scy Sándor, Tomcsányi Aladár. Fuvolán 
Perviz Sándor. Okt. fuvolán Major József. 
Kisdob Türr Aladár, nagydob Marschall Béla. 
Zongorán Blumenthál Károly. Harmoniumon 
Tunner Nándor. — II. Dr. Horváth Ákos: 
Él a magyar, melodráma, (szövegét irta ifj. 
Ábrányi Emil) előadja a kaszinói dalárda 
kíséretével Prokőpy Imre. — III. Bánk-bán 
II. felvonása. (Rendezi Szalay Frigyes.) Sze­
mélyek : Bánk-bán Rácz Soma. Petur bán 
Prokópy Imre. Bibcraeh dr. Zátonyi Dezső. 
Mikhál bán Gruda Pál. Simon bán Kiss Antal. 
Békételenek: Gallé Ádám, Heincz Kálmán, 
Horvátovits Aladár, Karsay Elemér, Klemm 
Gyula, Kölnit Kálmán, dr. Moldován Lajos, 
Papp Gyula, Pletikoszits Sándor, Sprodt 
Béla, Szondy István. A felvonás előtt a bor­
dalt énekli Marschall Béla a zombori kaszinói 
egyesületi dalárda kíséretével. — IV. Mosonyi 
Mihály: Szentelt hantok, énekli a zombori 
kaszinó egyesületi dalárda. — V. Hazaszere­
tet. Drámai kép 1 felvonásban. Irta és ren­
dezi Szalay Frigyes. Személyek : Vándor — 
Szalay Frigyes. Hazaszeretet — Kölnit Kál- 
mánné. Aulich Lajos — Krump Vilmos. Dam­
janich János — Rácz Soma. Dessewffy Arisz­
tid — Prokópy Imre. Kiss Ernő — Türr 
Aladár. Knézich Károly — Szondy István. 
Lahner György — Tomcsányi Aladár. Lázár 
Vilmos - Klemm Gyula. Leiningen-Wester- 
burg Károly gróf — dr. Zátonyi Dezső. Nagy 
Sándor József — Horvátovits Aladár. Pöl- 
tenberg Ernő — Gruda Pál. Schweidel József 

— Gallé Ádám, Török Ignác Karsay Ele­
mér. Vécsey Károly gróf — Kohut Kálmán. 
— Angyalok : Gehring Lenke, Gehring Mici, 
Holímann Böske, Horvátovits Margitka, Jová- 
novits Mathild, Kleiner Gizella, Kleiner Mariska, 
Predrágovits Stanci, Raab Jolán, Sauer Ilonka, 
Szondy Bolluska, Vojnits Erzsiké. Helyárak: 
Prose, páholy 10 kor. Páholy 8 kor. Föld­
szinti és zenekari ülőhely 2 kor. Karzati 
ülőhely 1 kor. Karzati állóhely 60 fill. Deák- 
jegy a 16-iki előadásra 60 fillér.

Italmérési illeték. A m. kir. 
pénzügyigazgatóság közhírré teszi, hogy az 
állami italmérési jövedékről szóló 1899. XXV. 
t. c. 17. §-a értelmében az italmérési illeté­
ket Zombor város területére másodfokban 
megállapítani hivatott italmérési illeték fel- 
szólamlási bizottság az 1905. év 1. felére 
vonatkozó tárgyalásait Zomborban 1905. évi 
május hó 12-én d. u. 8 órakor a városházán 
fogja megtartatni.

Kérelem. A „Schweidel bizott­
ság“ ez utón azon kérelemmel fordul 
a mélyen tisztelt fogattulajdonosokhoz, 
hogy tekintettel a nagy számban érkező 
idegenekre, fogataikat május hó 17-én 
este 7 órakor a vasúti állomáshoz kikül­
deni szíveskedjenek. — Zombor, 1905. 
május 11-én. Buday Gerő, főrendező.

Esküdtek alaplajstoma. Az es­
küdtek alaplajstromának elkészítése céljából 
megalakított összeíró bizottság közhírré teszi, 
hogy Zombor sz. kir. város területén lakó 
minden jogosult férfi folyó évi május hó 18., 
In. és 16-ik napjain az esküdtek alap­
lajstromába való felvétel végett az összeíró 
bizottság előtt (a városháza tanácstermében) 
személyesen vagy meghatalmazott által is 
megjelenhetik.

A zentai meglőtt tanuló álla­
pota teljesen jóra fordult. A seb egészen be­
gyógyult, s pár nap múlva már folytathatja 
megszakított tanulmányait.

BÁCSKA.

Halálozás. Igaz részvéttel értesüliink 
róla, hogy városunk egyik régi, érdemes pol­
gára, Beit Sebestyén, a helybeli Korona-gőz­
malom megalapítója folyó hú 9-én éjjel, szinte 
váratlanul elhunyt. A boldogult'ritka erények­
kel megáldott férfiú volt, aki zajtalan, de 
annál áldásosabb munkájával mozdította elő 
városunknak nem valami mozgalmas közgaz­
dasági életét és magas fokra emelte a maga 
meg vállalatának tekintélyét. Temetése nagy 
részvét mellett csütörtökön délután 5 órakor 
ment végbei Ravatalára koszorúkat küldöttek : 
Isten veled a viszontlátásra — Katid; Áldott 
jó apának — Katica és Pista; Felejthetlen 
apának és nagyapának — Tarján család; 
Szeretett édes apámnak — Feri; Auf’s Wie­
dersehn — Lisi und Toni; Szeretett nagy­
apának — Lulu, Tibor; Mély részvéttel — 
Mariska és Tóni; A Korona-gőzmalom meg- 
alakitójának — A részvénytársulat igazgató­
sága ; Szeretett főnökünknek - A tisztikar; 
Mély részvéttel — Zmnborcsevics család; A 
jó barátnak— Bittermann Nándor. — Haláláról 
családja a következő gyászjelentést adta ki: Beit 
Sebestyénné szül. Ráírni Katalin mint özvegye 
úgy a maga, valamint az alulírottak nevében is a 
legmélyebb fájdalomtól megtört szívvel jelenti, 
hogy szeretett és felejthetetlen jó férje, illetve 
édes atyjuk, nagyatyjuk, apósuk, testvérük és só­
goruk Beit Sebestyén folyó évi május hó 
9-én esti 11 órakor életének 65., boldog há­
zasságának 46. évében hosszas szenvedés és 
a halotti szentségek ájtatos felvétele után 
jobblélre szenderült. A megboldogultnak földi 
maradványa folyó évi május hó 11-én délután 
5 órakor fog a római katholikus egyház szer­
tartása szerint a gyászházból a szent Rókus 
temetőben levő családi sírboltba örök nyuga­
lomra helyeztetni. Lelke üdvéért az engesz­
telő szentmise-áldozat pedig folyó évi május 
hó 11 -én délelőtt 10 órakor fog a helybeli 
római katholikus plébániatemplomban a Min­
denhatónak bemutattatok Zombor, 1905. évi 
május hó 10-én. Áldás emlékére ! Béke ham­
vaira ! Tarján Péterné szül. Belt Anna, dr. 
Molnár Istvánná szül. Beit Katica, Beit Ferenc, 
gyermekei. Gasz Antalné szül. Beit Erzsébet, 
Beit Péter, Piri Ádámné szül. Belt Anna, 
testvérei. Tarján Péter, dr. Molnár István, 
vejei. Tarján Oszkár, Tarján Lajos, Tarján 
Anna, Tarján Pali, Tarján Tóni, dr. Molnár 
Tibor és neje szül. Huber Lulu, unokái. Gasz 
Antal, Piri Ádám, sógorai.

Kérelem. Ezennel tisztelettel 
felkérem a zombori ifjúságot, hogy má­
jus hó 15-én d. u. 5 órakor, a lelep­
lezési ünnepségek megbeszélése tárgyá­
ban, a Stebler-féle vendéglő nagy helyi­
ségében megjelenni szíveskedjen. Zom­
bor, 1905. évi május hó 11-én. Buday 
Gerő, főrendező.

Vermes Lajos jubileuma.Nagy- 
budafalvi Vermes Lajos, a kolozsvári egyetem 
tornatanára, az országos liirű sportférüu, a 
kinek a magyar sportélet fejlődése körül oly 
hervadhatlan érdemei vannak, az idén ünnepli 
a sportélet terén kifejtett nagyarányú műkö­
désének 25 éves jubileumát. Az évfordulót 
Kolozsvárt is, a hol a köztiszteletben álló 
jubilánsnak szintén nagy érdemei vannak, 
meg fogják ünnepelni, még pedig szeptem­
berben. A jubileum-rendező bizottság már is 
szervezkedik s nagyarányú, méltó ünnepet 
óhajt rendezni a kiváló sportféríiu érdemeinek 
kellő méltatására, s elismerésére. Vermes 
Lajos jubileumát már a nyár folyamán Sza­
badkán, szülővárosában is meg fogják ünne­
pelni, s az előkészületek nagyon régen folynak 
az ünnep minél fényesebb keretűvé tételére. 
Szabadkán ugyanis nagy alkotások, sok ön­
feláldozást igénylő munka tették a jubiláns 
nevét tisztelné, s egyéniségét közszeretetben 
állóvá, épen úgy. mint nálunk, a hol a sport­
élet fejlődésében a legkomolyabb hivatása 
szerepet töltötte be mindig, az elismerés gya­
kori nyilvánulása mellett.

Építkezési vállalat. Az 1905. év 
folyamán a városnál teljesítendő kőműves, 
ács és cserepes munkák teljesítésével a városi 
tanács Angyal János építészt bizta meg, il­
letve annak ajánlatát fogadta cl.

Zombor, 1905. péntek, május 12.

Kérelem Zombor várba kö­
zönségéhez. Dicső vértanunk szobrának 
május hó 18-án országos ünnepély keretében 
történendő leleplezésére előreláthatólag igen 
sok budapesti és vidéki vendég (főrendek, 
képviselők, főispánok, törvényhatóságok, tu­
dományos egyletek és intézetek kiküldöttei, 
újságírók stb. sth.) fog városunkba érkezni, 
akiknek elszállásolásáról a szoborbizottság 
csak úgy gondoskodható, ha a n. é. közönség 
őt ebben a nagy és nehéz munkában kellő 
készséggel támogatja. Ezért a bizottság már 
jó előre is azon tiszteletteljes kéréssel fordul 
Zombor városának hazafias lakóihoz, hogy 
május hó 17. és 18-ikára a lehetőséghez 
képest 1 vagy 2 szobát az ide sereglő ide­
genek rendelkezésére bocsátani és ebbeli 
hajlandóságukat vagy az elszállásolási ifjúsági 
bizottság tagjainál, kik majd személyesen is 
előterjesztik a szoborbizottság jelen kérelmét, 
vagy pedig Prokópy Imre tanárnál , akár szó­
val, akár írásban bejelenteni szíveskedjenek. 
Meséket regélnek mindenfelé az évszázadok 
óta hires bácskai vendéglátásról. Most raj­
tunk áll, hogy e legendaszerű hirt valónak 
tüntessük fel s megmutassuk ország-világ 
előtt, hogy igazi magyaros, hamisítatlan bács­
kai vendégszeretettel fogadjuk azokat, kik 
a mi hazafias örömünkben részt kérve, ve­
lünk együtt akarják ünnepelni városunk büsz­
keségének : Schweidel József vértanúnak meg- 
dicsöült emlékét. — Tisztelettel felkérem 
mindazokat, kik a Schweidel-.szobor leleple­
zésének napján rendezendő diszebéden részt 
venni akarnak, hogy ebbeli szándékukat nálam 
legkésőbb május 12-ig akár szóval, akár Írás­
ban bejelenteni szíveskedjenek. A diszebéden 
hölgyek is vesznek részt. Egy teríték ára 4 
korona. A szoborbizottság megbízásából: Pro­
kópy Imre.

A kórház és szegényház szük­
séglete. A városi kórház- és szegényház­
ban szükséges fehérneműk szállítását a városi 
tanács Grocsits István vállalkozónak, a törül­
közők szállítását Reisner Alajos mütakács- 
nak, a pokrócok szállítását Gruits Dániel 
kereskedőnek, a papucsok szállítását Józits 
Vazul papucsosnak és végül a koporsók szál­
lítását Vrszálykovits Milán asztalosnak adta, 
illetőleg az e célból megtartott árlejtésen 
nevezettek ajánlatát fogadta el.

A bajai nagy tűzvész. A szombaton 
kiütött bajai nagy tüzvészveszedelemröl, amely­
ről lapunk múlt számában már megemlékeztünk, 
még a következő részleteket jelentik : A tűz­
oltóság a kellő időben megérkezett ugyan a 
helyszínére, de már látszott, hogy az oltásról 
szó sem lehet, mert a szél mind nagyobb 
erővel fújt és a zsarátnokok már az utca 
másik részét is felgyújtották. Suliéi finer Gyula 
főkapitány, látva a veszedelem nagyságát, 
azonnal telefonált a katonaságért, mely nemso­
kára meg is érkezett Schnitzler százados 
vezetésével két század honvéd lovasság és 
emberfeletti erővel látták hozzá a mentéshez. 
De az égő utcákat lehetetlen volt megközelíteni. 
Csak késő délután voltak képesek elfojtani 
teljesen a tüzet, úgy hogy megközelíthették 
a leégett utcákat. Szomorú látvány tárult fel 
ekkor. Minden elpusztult, még a fák is elégtek. 
A tűz martaléka lett a Darázs-utcában 27 ház 
és 14 melléképület, a Kinizsi-utcában II ház 
és 1 melléképület, a Bem-utcábnn 14 ház és 
11 melléképület. A tűzoltóság a katonasággal 
és a csendőrséggel együtt egész éjjel a tűzvész 
színhelyén maradt és még hajnalban is locsolta 
az égő zsarátnokokat. A tűznek szerencsére 
csak egy áldozata van, özv. Hajer Józsefné, 
aki betegen feküdt és még a mentés közben 
belehalt égési sebeibe. Sérüléseket sokan 
szenvedtek, akiket beszállítottak a kórházba. 
Köztük Gilliány Béni és Majoros Ádám sebe­
sülései életveszélyesek. Dr. Hegedűs Aladár 
polgármester azonnal intézkedett szükségbeni 
lakások iránt és a hajléktalanoknak a szent 
Antal és Erzsébet királyné iskolák épületeit 
rendezték he. A szegény emberek kára igen 
nagy, mert alig néhánynak volt biztosítva 
épülete. A tűz keletkezésének okát nem tudják. 
Baja város társadalmi köreiben mozgalom 
indult meg az iránt, hogy a hajléktalanul és 
betevő falat nélkül maradt emberek részére 
gyűjtést indítsanak.
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Országos vásár. Újvidéken a leg­
közelebbi országps vásár folyó hó 20., 21.
és 22:én fog megtartatni, melyre vészmentes 
helyekről az állatoknak felhajtása meg van 
engedve.

A park-kioszk bérbeadása.
Zombor sz. kir. város tanácsa közhírré teszi, 
hogy a városi diszkertben levő kioszk és 
melléképület f. évi július hó 1-én d. e. 10 
órakor Latinovits Szaniszló tanácsnok hivatali 
helyiségében 1005. évi október 1-től számí­
tandó 8 évre bérbe fog adatni.

Szélhámos pénzügynök. Adán 
Csabai Germán nevű szélhámos pénzügynök 
több kisgazdától tekintélyes pénzösszegeket 
csalt ki. Budapesti előkelő pénzintézetek ügy­
nökének adta ki magát és 4000 koronás olcsó, 
törlesztéses kölcsönöket ajánlt. Az adai rend­
őrség széleskörű nyomozást rendelt el a csaló 
pénzügynök kézrekeritésére.

Értesítés, A gőzgépkezelők és ka­
zánfűtők legközelebbi képesítő vizsgái Szege­
den, május hó 21-én d. e. 9 órakor a Szeged 
alsóvárosi vizmü-telepen fognak megtartatni. 
A vizsgálati kérvények kellően felszerelve a 
m. kir. kér. iparfelügyelőséghez (Szilágyi-utca 
1.) beküldendők.

A rablógyilkos szövetkezet.
Annak a hires rablóbandának a tagjait, melyet 
Szabadkán a csantavéri-uti rablógyilkosságból 
kifolyólag fedeztek fel, az egész országban 
fogdossák össze. A szálak Miskolcra is el­
nyúltak; itt letartóztatták Oláh Sinkó József 
bűntársát. A bűnös Zomborka József saját 
vallomása alapján a katonai hatóság tartóz­
tatta le. Erzsébetfalván ráakadtak a banda 
tagjaira. Ezek Madrák József, Beírás Kati és 
Madrák Mária, akik Mogvorosyval összeköt­
tetésben voltak.

Érdekes jeleneseket mutat be 
kitűnő képekben Asszíria fénykorából Endrei 
Zalán „A Világ Törlénelmé“-nek e heti 
száma. Az eredeti, ősrégi műemlékek után 
készült képek érdekesen tárják elénk az akkori 
életet; a többek közt látjuk, mint vakított 
meg maga a király az elfogott rabok közül 
néhányat, hogyan számlálták meg az eleset­
teket. Igen érdekes a színes műmelléklet is. 
Mutatványszámot küld „A Világ Történelme“ 
kiadóhivatala Budapest, VI., Aradi-utca 8.

Ki akar egyéves önkéntes 
lenni?! Olvasóink között bizonyára akad 
olyan fiatal ember, ki annak idején tanulmá­
nyait félbehagyta s most a hároméves terhes 
katonai szolgálatnak néz elébe. Debrecenben 
már évtizedek óta kiváló sikerrel működik az 
egész országban kitűnő hírnévnek örvendő 
Lichtblau-féle állami fid ügyelet alatt álló ka­
tonai előkészilési tanfolyam, melyen elöké- 
sziiltségre és foglalkozásra való tekintet nél­
kül rövid utón elnyerhető az egyéves önkén- 
tesi jog. Értesítőt bárkinek ingyen és bér- 
montve küld Lichtblau Albert intézeti igaz­
gató Debrecen. Születési év okvetlen közlendő.

Közgazdaság.
Milyen zöldséget termeljen a 

kisgazda ?
Azt hiszem közel járok az igazsághoz 

ha azt állítom, hogy a kisgazdák, a paraszt­
ság házi kertjének 90%-a parlagon hever. 
Eltekintve attól, hogy faluhelyen talán a tiszt- 
tártóné asszonyság, vagy a tanító urnái még 
kertészkednek valahogy, de a köznép bizony 
vajmi keveset törődik háza környékén elterülő 
kertjével, ritka helyen burgonyát, kukoricát, 
mákot termelnek benne, itt-ott egypár csene- 
vész gyümölcsfa áll, de legtöbb része, fáj­
dalom — koritctlenül burjánnak, bojtorján­
nak a tanyája.

Milyen más viszonyok lennének akkor, 
ha a helyett, hogy úgy elhanyagolja a kis­
gazda udvarkertjét, legalább annyi zöldséget 
termelne, amit saját konyhája évenként fel­
emészt; de meg aztán máskép alakulna élel­
mezési viszonya is a kisgazdának ily módon, 
amennyiben nem volna utalva arra, hogy
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egész télen, de sőt még nyáron is csak pa- 
szuly vagy burgonya völha -főeledele, hanem 
napi ételét változtathatná saját terméáíl, ízle­
tes friss zöldséggel, ami nemcsak anyagi javát 
mozdítaná elő, hnnem ami a fő, az általánoá 
közegészséget is javítaná.

Nem kell ahhoz nagy tudomány kiszá­
mítani azt, hogy mennyit takaríthatna meg 
a kisgazda avval, ha konyháját saját .termésű 
zöldséggel láthatná el; mert szó ami szó, ha 
csak egy garas ára zöldséget kell vennie 
naponként a piacon, az az összeg egy eszten­
dőben sok forintokat tesz ki. Vagy hát a 
helyett, hogy a ház asszonynépe egy-két liter 
tej végett elácsorog a piacon néha fél napig 
- nem-e hasznosabb volna, ha ez idő alatt 

a kertben plántálgatna, kapálgatna, gyomlál- 
gatna, mely munkában még az apróság is 
segíthetné, hogy ilyenformán azok is hozzá 
szokhatnának a hasznos, testet-lelket nemesitő 
munkához s nem lenne utca-hosszat ácsorgó, 
vásott gyereksereg, s nem lenne paraszt 
szocializmus!

És aztán nem ritka esetben a felesleges 
terményt pénzzé is tehetné a kisgazda, ily 
formán mellékjövedelemhez jutna, ami bizony 
ebben a szűkös időben igen jól esik.

Ugyancsak szaporíthatja a kisgazda 
jövedelmét azzal is, ha alkalmas helyen, rend­
szeres, mezei zöldségtermelést űzne olyan­
formán, mint a városok közelébe települt 
bolgár földmives, drága pénzen bérelt földeken, 
de azért igen jó eredménnyel folytat. Vannak 
ugyan már helyek, mint: Szeged, Makó, Nagy­
kőrös, Újvidék stb., ahol igen észszerűen s 
jól jövedelmező eredménnyel termelnek zöld­
séget, de ez mégis nagyon'elenyésző csekély­
ség ahhoz képest, amit még s amennyit még 
lehetne termelni anélkül, hogy túltermelés 
állna elő, mert fogyasztás mindig van, s ha 
itthon nem értékesülhet, jő piacot lehet találni 
a külföldön, amire nézve Újvidék elég példa­
kép szolgálhat.

Saját szükségletére termelendő zöldség­
félék sorrendjét mindig úgy ossza be a kis­
gazda, hogy minden időben legyen konyháján 
friss, jó, egészséges zöldség, nagyban való 
mezei termelésnél csak egy-két féleséget ter­
meljen, olyat, amely viszonyainak a legjobban 
megfelel, mert csak igy tudja azt nagy 
tökélyre emelni.

A kertészkedésnek ez az ága, t. i. a 
zöldségtermelés olyan, amely a legkevesebb 
tőkét kívánja s ha egyebe nincs a földmive- 
lőnek mint ama kis telek, mely házát körül 
veszi, már is termelhet magának annyit, hogy 
napi eledelét változatossá tehesse, ami egész­
ségét, erejét fokozza s ez is valami.

Csérer Gyula.

Adakozások Schweidel József szobrára.
LII.

Az LI. kimutatás szerint volt 2029lK34f. 
Dr. Tarnovszky Géza 3K — f.

Özv. Buday Józsefné, özv. Bie- 
liczky-Buday Mária Zombor, Buday 
Pálné Zenta 1—1 kor. 3K — f.
Szemző Gyula újabb adománya 100 K — f. 
Vazsanszky Alajos Zombor 1K f.
Mozgay Antal Veszprém 4K-«-Lf.

Mayer István VII. gyűjtőivén 
Zombor: Sztrilich István 2 kor. 50 
fii., Bauer M. Budapest, dr. Kohl- 
mann Dezső Zombor, Hamerle 
József Pécs, Okulicsni Lajos Zom­
bor, Csicsáky József. Losehitz Ala­
dár 2—2 kor., Paroker A. Újvidék,
Gulda Ferenc Pettau, Stiglcr Gyula 
Budapest, May lander Oszkár Fiume,
Staufer Budolf Újvidék, Weinber­
ger Izidor Zombor, Schwarcz
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Gyula Budapest, Lövey József Bécs,
Schafer Arthur Szeged, Meyri R.
Neuchatel, Meyri W. Zürich, Spiel­
er István Brassó, Otl N. Újvidék,
Fuchs Károly Újvidék, Schuszter 
Rezső Újvidék, Pravadovszky Ist­
ván Brcska 1—1 kor., Lamberger 
N. Bécs 40 fii. 30 K 90 f.

Hauke Imre polgármester I. 
gyüjtőivén Zombor: Pesti Magyar 
Kereskedelmi Bank 200 kor., Ma­
gyar Siemens-Sckuckert Művek r. t.
100 kor. 300 K — f.

II. gyűjtőivén: N. N. Nagyvárad,
N. N. St.-Radegunda 20—20 kor., 
dr. Ruprich Gusztáv 10 kor., Pe- 
kánovits Imre Nagyvárad, dr. Brolly 
Tivadar Pozsony, dr.. Töpler Kál­
mán Sopron, Beöthy László Nagy­
várad, Hauke Emma, Hauke Imre 
5—5 kor., dr. Bernády György 
Marosvásárhely, Mattanovich Adolf,
Rizsa Imre Temesvár, dr. Biró 
Károly Szabadka, Kovács. József 
Debrecen, dr. Deinbitz Lajos Sza­
badka, Kada Elek Kecskemét, Szva- 
csina Géza Kolozsvár, Szitnyai 
József Selmec-Bélabánya, dr. Ész­
té rházy László Kolozsvár, Vecsey 
Imre Debrecen, dr. Vajay Károly,
Ragány János, Szalay Lajos Új­
vidék, Profuma N. Újvidék, dr.
Szentléleky, Sándor István Kecs­
kemét, Sztojsits Pál, dr. Gaál Ist­
ván, dr. Hájas Ferenc Csáktornya, 
dr. Molnár Tibor Budapest, Re- 
gényi István Újvidék, Putzmann 
József 2—2 kor., Weifert Károly 
Versec, Juhász Mihály Hódmező­
vásárhely, dr. Csáky Lajos Hód­
mezővásárhely, Heincz Hugó Sel­
mec-Bélabánya, N. N., dr. Gaál 
Istvánná, Gaál Magda, Scherer 
Rezsőné, ifj. Scherer Rudika, dr.
Juhász Mihály Budapest, Dőrv
Ernő Tolna 1—1 kor. 137 K — f.

Összesen 20870 K 24 f.
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kik ingatlanaikra I. vagy II. helyre
olcsó törlesztéses kölcsönt
felvenni óhajtanak, forduljanak biza­
lommal Gerő Albert v. intézeti 
ügyészhez Budapest, VII., Dohány-u. 
84. Minden felvilágosítás díjtalan. *—3

*) Az p rovatban közlőitekért nem vállal felelőssé­
get a szerkesztőség

HBRDETESEK.
2310. szám. 
kig. 19057

Pályázati hirdetmény.
Csurog községben leköszönés foly­

tán üresedésbe jött egy gyalog és egy 
lovasrendőri állásra pályázat birdettelik, 
s ('elhivatnak mindazok, kik eme állást 
elnyerni óhajtják, hogy szabályszerűen 
felszerelt kérvényeiket folyó évi má­
jus hó 20. napjáig alulírott elöl­
járósághoz adják be, mert a később 
érkezők figyelembe vétetni nem fognak.

Javadalmazása a gyalogrendőrnek 
480 korona, a lovasnak pedig 480 kor. 
fizetés és 240 kor. lótartási átalány.

A elszerelésről, valamint a ruhá­
zatról a község gondoskodik.

Csurog, 1905. május hó 6-án.
2 2 Az elöljáróság.
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Cithg eladási hirdetmény.
líb. Caeeisel Gyula kulai kereskedő 

csődválasztmányának határozata alapján a 
csődleltár 256—1771. és 1774—1846. t. a. 
összeírt 211248 korona 45 fillér beszerzési és 
13818 korona 50 fillér becsértékben felvett 
rőfös-, rövid- és fűszeráruk és bolti felszere­
lések zárt ajánlati verseny utján eladatnak.

Az egész raktárra vonatkozó zárt Írás­
beli ' ajánlatok 1905. évi május hó 
31-én d. e. 12 óráig az alulírott tömeg­
gondnoknál, ^ vagy 1905. évi junius hó 
l-én 3/'412-ig dr. Bruck Ármin ügyvéd vá­
lasztmányi elnöknél Zom borban nyújtandók 
be, elkésett ajánlatok nem vétetnek tekin­
tetbe.

Minden ajánlattevő tartozik egyben a 
fenti becsérték 10°/o-át, vagyis 1400 koronát 
bánatpénz fejében a tömeggondnok kezeihez 
letenni.

A választmány 1905. évi junius hó l-én 
pontban déli 12 órakor határoz a beérkezett 
ajánlatok fölött dr. Bruck Ármin zombori 
ügyvéd választmányi elnök lakásán Zombor- 
ban és fentartja magának a jogot, hogy akár 
a legelőnyösebbet is visszautasíthassa, vagy 
az összes ajánlatok félretételével a csődva­
gy on értékesítése tárgyában másként intéz­
kedjék.

A csődválasztmány és a tömeggondnok 
az árú minősége és mennyisége tekintetében 
felelősséget nem vállalnak.

A vevő tartozik a választmány határo­
zatának közlésétől számítva 3 napon belül 
a vételárat és vételi illetéket tömeggondnok 
kezeihez készpénzben lefizetni s az árúkat 
átvenni.

Amennyiben vevő a bolti és raktár 
helyiséget az átvétel után is igénybe venni 
óhajtja, tartozik az évi 620 korona bérösz- 
szcgnek azon időre eső részét a tömeggoud- 
IIok kezeihez megtéríteni.

Ha a vevő a fenti feltételek bármelyiké­
nek nem tenne eleget, úgy a bánatpénz el- 
veszittelik és jogában áll a csődtömegnek az 
árúk értékesítése iránt bármi módon is a vevő 
veszélyére és költségére intézkedni.

A csődleltár az alulírott tömeggondnok­
nál betekinthető s az árúraktár is közben­
járása mellett megnézhető.

Kula, 1905. évi május hó 10-én.
Dr. Deák Béla,

ügyvéd, csődtömeggondnok.

386. szám 
1905.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi 

LA t u. 102. § a értelmében ezennel közhírré 
tesz^, hogy a zombori lek. kir. Iörvényszók 
1905. évi 3402. számu végzése következtet,mi 
dr. ti irmaim Ferenc zombori ügyvéd állal kép 
viselt Livi lorn Mihály kerenyi lakos javára 
huchorn Henrik, Fichorn Ferenc és Eichorii 
Henriimé kerényi lakosok ellen 480 korona s 
járulékai erejéig 1905. évi április hó 25-én 
foganatosított kielégítési vegrelnn'ás utján le 
foglalt és 800 koronára becsüli ..öveikezű ingó­
ságok, u. m. : három ló nyilvános árverésen 
eladatnak.

Mely árverésnek a zombori kir. járásbíró­
ság 1905 évi V. 476/2. számú végzése 
folytán 480 korona tőkekövetelés, és eddg 
összesen 57 korona 69 fillérben biróilag 
mai megállapított költségek erejéig kerényen 
alperesek lakásán leendő eszközlésére 1905. 
évi május hó 25. napjának délelőtti 10 órája 
batáridőül kit űzetik és ahhoz a venni szándé­
kozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy 
az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. c. 
107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés 
mellett a legtöbbet Ígérőnek szükség esetén 
becsáron alul is el fognak adatni.

Zomborban, 1905. évi május hó 10-én.

Cservenka Lajos,
kir. bir. végrehajtó.

Egy új
szénsavas jégszekrény és 
egy teljes fűszerberende­

zés olcsón eladó. 
Bővebbet

Metz Józsefnél,
Zombor.

347. szám.
1905.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881 LX. 

t. c 102 § a értelmében ezennel közhírre
teszi, hogy a szabadkai lek kir törvényszék 
1905. évi 4532/pplg szánni végzése következ­
tében dr. Koller Imre bajai ügyvéd állal kép­
viselt kom Jakab bajai lakos javára Mocs 
István és Waskó G.ittbied zombori lakosok 
ellen 2000 kor és járulékai erejéig 1905. évi 
április hó 8 án loganato-diuit kielégítési végre 
hajtás utján lefoglalt és 2258 koronára becsült 
következő ingóságok, n m : 37 drb márvány 
sírkő nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a zombori kir járásbiró 
ság 1905 évi V. 379/2 számit végzése folytán 
2000 korona tőkekövetelés, ennek 1905. évi 
február hó 14 napjától járó 6% kamatai és 
eddig összesen 129 kar 2'» tiItérben biróilag 
már megállapított költségek erejéig Zom bor­
ban felperes üzletében leendő eszközlésére 
1905. évi május hó 23. napjának délelőtti 10 jA 
órája határidőül Kitűzetik és ahhoz a venni szán 
dékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy 
az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. c. 
107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés 
mellett a legtöbbet Ígérőnek becsáron alul is 
el lógnak adatni.

Zomborban, 1905. évi május hó 5 én.
Cservenka Lajos,

kir bir végrehajtó.

Újdonság!!!
15 pere alatt száradó szobapadló

Üveg 2 kor. 4u fii., 7., ti. eg 1 kor. 30 fii. 
0., 1,2, 3., 4., 5. szám.

Legfiaomnhb

Borostyán lakk.
0.. 1., 2 , 3., 4.. 5 szám

Fehér, vörös es ieUete

_hJ üx/dü ZE "T .
Mosd k, ablakdeszkák, hiiitók stb. má­

zol a sóim

fény máz

V
jtnUUL I és viasz.

eltér, sárga és «ötétsárga színben.

KAPHATÓ:

ifj. Heindlhofer Róbert
fűszer és csemege keres kedésében

S O SÓSBAN1

I
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il főelárusitás

A magyar kir. szab. osztálysorsjáték igazgatósága alulírott cégnek 
a XVI. sorsjátéktól kezdve

az osztálysorsjegyek féelárnsitását engedélyezte.
Reméljük és hisszük, hogy Zombor város közönségétől eddig 

oly csökönyösen távol maradt főnyereményt nekünk lesz módunkban 
kifizetni.

Vásároljunk tehát osztály sorsjegyet a XVI. sorsjáték első osz­
tályához (húzás május 25. és 26-án) 14_13

Hm Testvérek
ki minden vevője részére egy szerencseszámot tartogat.

ÜST Egy egész 12 kor., egy fél 6 kor., 
egy negyed 3 kor., egy nyolcad 1-50 kor.

jflf f *



Zom bor, 1905. péntek, május 12.

f foórászné.
özv. »rminetemer Mi. 

hAlyné szül. tfőss Karolina
a mélyen tisztelt hölgyközönségnek szi­
ves tudomására hozza, hogy Budapesten 
egy jó hírnevű fodrásznőtől kiképeztetést 
nyervén, Zom-bor város nagyérdemű 
hölgyközönségének pártfogásába ajánlja 
magát. - Lakik : Kist emel ő-utca 539. 
sz. alatt. Q o

Eyíri rtktir iupilígitiii Dsillárok is áltatta.

m
Villanyos

Zombor es környékének kizáró­
lagos elárusítója.

Olajfestékek, festőművészek­
nek tubusokban dr. Fr. 
Schoenfeld és Tsa Düssel­
dorfi gyárából.

Legfinomabb olajfestékek tu­
busokban festő tanulóknak 
skizzek és tanulmányok el­
készítésére.

(i>orsmi és keményre száradó szo- 
haptidfo fény inaz 

Borostyánkő olajfény máz.
Linóleum és zom ;in ele ily uiáz fes­

tékek.
Nzohnpadfó ke it öcsök legjobb minő­

ségű siirgii, fehér és hunul szí­
nek hen.

S/ohnpndló szesz fény in a za k 
0 aj fest ekek minden színben.
Nem létezik jobb, mint a borostyánkő 
Olajfeny máz, amely mint medvefej 

van ellátva védjegygyei.
Kocsimázolók részére:

„Hintó“-fénymáz (legfinomabb angol), 
„Schleif “-fénymáz,
„ Kerek “-fénymáz,
„ .4IIvány “-fénymáz, 
valamint az összes anyagok és kellékek, 
festékek, mázolok és fénymázolók részére 

gyári áron kaphatók.

fi

legolcsóbb árak és 
legmesszebbmenő 
szavatolás mellett:

T I Wj W
1 m 50—3

optikai, elektrotechnikai műintézetében ZOMBOR. 
Bajor Józseí-ftie szabadalmazott

1

Szenzáció! Szenzáció!

4—3 kapható

DENIJÉN IGNÁC
budapesti gyárosnál (Vili,, Magdolna-u. 14.)

6 koronáért.
Dal mát rovarpor hozzá negyed- 

ki lón kint 85 Hl lér.
A készülék a m. kir. állami rovartani 
állomás és Csérer Lajos szaktanár által 

ajánlva van.

Zongorát
venni óhajtok. - 
kiddóhivataSban.

Cim a

HIRDETÉSEK
— FELVÉTETNEK i.
LAPUNK KIADÓHIVATALÁBAN. 22

Aki akarja, hogy a kályhája szoba­
dísszé váljon, az vegyen füst és szag- 
mentes (törvényesen védett)

Véli US kályhafényt,
:tnnak 5 perc alatt kefélés nélkül 
bámulatos ragyogó kályhája lesz.

Kapható s

Gergurov Daniel
vas-, szén- és festél kereskedésében

a-« Zomborban,
Kossuth Lajos- (fö ) utca.

Gombos Nándor
jégszekrény és íürdőberendezések gyára, épület- és diszmííbádogos

ZOIvíEBOB.. (Báosíca),
Dús raktár mindenféle

tipUTlHN.'Mlll

B

jBgszBsrmyosDen
vendéglősök, mészárosok és 

magánosok részére);
In VH '

iaa
I
i
lüj

es

:onyhafelszcrdésekkn. |j
m
Él
m

Minden e szakmába vágó és rajz­
szerinti bármilynemű bádogárúk 

elkészíttetnek.
Képes Árjegyzék kívánatra bérmentve küldetik

Javítások olcsón és pontosan.
ÍEíFfE-Er ÉjrEEF rELEFfzLEr r
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BÁCSKA. ZomJjor, 1005. péntek, május 12.
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A nagyérdemű fogyasztóközönség becses tudomására adjuk, hogy IKIvilceár Sánclor 
jónevű budapesti bronz-csillárgyárossal összeköttetésbe léptünk s raktárunkat dúsan felszereltük a modern- 
stylű valódi bronz világítótestekkel.

Raktáron tartunk óriási választékban a legizlésesebb modern kivitelben valódi bronz, függő, 
asztali es fali villanyos lámpákat és mindennemű szerelvényeket a legolcsóbb árakon, amiről a 
mélyen tisztelt közönséget a legnagyobb készséggel gyözödtetjük meg.

Kulcsár Sándor cég versenyképességét bizonyítja az a körülmény, hogy úgy az uj
országházát, valamint a budai királyi palotát legnagyobbrészben, a szatmári dómot, 
a péntigyminiszteri palotát stbit ő rendezte be.

Ez alkalommal felhívjuk a mélyen tisztelt közönség figyelmét más cikkeinkre is:
■vari, náci és gyemnek feliéxnsműek; a. leg-úja/bb napernyők; 
esőernyőls; séta,"botok; divatos csipkék, szalagok, rukadi- 
szek, fTŐ-zők, övék, fát3rolok, a legkényesebb Ízlést is kielé­
gítő -valódi angol nyakkendők; bőrtárcak, c3n.ina.-ez xist és 
bronz díszműáruk, berndorfi. alpacca és alpacca-ezüst 
liasználati és diszműtárgyak; kaxlsbadi porcellán kávés-,

teás-, étkező- és mosdc-servige-oz.
Sf Valódi TR1ESTI LINOLEUM (parafa-szőnyeg) FUTÓK és SZŐNYEGEK. 
Kifogástalan működésű GRAMMOPHONOK „Odeon“ lemezekkel (2 felvétel egy 
lapon). — Gyermekkocsik; elegáns utazócikkek; gyermekjátékok; borostyán- 
szipkák, tajtékpipák. — A legfinomabb bőr- és szövöttkeztyük; harisnyak
4*4*4*4*4*44*4 óriási választékban bámulatos olcsó árakon kerülnek eladásra. 444*4*4*4*44
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20—7 Goldfáhn Sándor és Fia,
Zombot, Kossuth. Hja.jos--a.tca..

Tessék irxxeg'gr^özöclést szerezni.

ITT MEGRENDELHETŐK:
VÁLTÓK

GYÁSZLAPOK
SZÁMLÁK

LEVÉLFEJEK
NÉVJEGYEK

ELJEGYZÉSI ÉS 
ESKETÉSI KÁRTYÁK 

SÍMA- ÉS
D 0MB ORNYOMA TU 
M0N0GRAMM0K

KÖNYV- ES KÖNYOMDAI INTEZETE

I I © 1 i á 1
VAEMEGVE Pjä.LOTAjiLBülT.

KÖZSÉGI NYOMTATVÁNYOKBÓL NAGY RAKTÁR.
PAPÍR- és ÍRÓSZEREK

A BEVÁSÁRLÁSI ÁRON.

KÖNYVKÖTŐMUNKÁK ELFOGADTATNAK
:• •• " ...........= ÉS A =Sr : - =
KIÁLLÍTÁSI ÁRON SZÁLLÍTTATNAK.

-A.

ITT MEGRENDELHETŐK:
HÍRLAPOK

MŰVEK
NAPTÁRAK

TÁBLÁZATOK
FALRAGASZOK

KÖRLEVELEK
TÁNCVIGALMI

MEGHÍVÓK
TÁNCRENDEK

ÉTLAPOK

TELEFON SZÁM: 18.

Zombor. Bittermann Nándor és fia könyv- és kónyomdájából.


